

省管县：“省里的奶水”让县域经济尝到甜头

>>>“省管县”调查

今年的中央一号文件锁定“三农”，确立了省管县体制改革的路径。这条改革路径包括两个互相衔接的部分，一是在财政体制上推进省管县改革；二是在有条件的省份，依法探索财政体制和行政体制统一的省管县改革。实施省管县，必须逐步废除目前施行的市管县体制；而江苏省是当年在全国第一个实施市管县体制的省份。面对新的形势，江苏目前省管县改革进行得如何？是否已经设计了具体规划？遇到了哪些难题和挑战？日前，快报记者兵分两路，一路到已经实施财政省管县的部分县进行实地调查；一路到与省管县改革密切相关的省财政厅，负责为省管县调研、设计方案的省社科院，走访知情人士——江苏省管县的面貌由此变得清晰起来。



服务型政府是各级政府的努力方向 资料图片

□快报记者 卜言科

“省管县”在江苏财政系统的官方说法是“省直管县”。一个“直”字，道出了这个自2007年运转的财政管理体制的所有外延和内涵。

配置政府资源的财政体系，虽然远离公众视线，却和我们每个人息息相关。而对于对农村建设起着关键作用的县域经济，更具非同寻常的意义。

省管县改革的初衷，正是直奔县域经济而去。而作为省管县改革的第一步，江苏财政省管县的试点已一年有余，对于财力多并不丰裕的全省各县而言，这无异于一次解放，摆脱了地级市的“抽水机”，也更容易获得省级财政的慷慨支持。

小归小 能到县里吃吃草

回忆起不过四五年前自己的境遇，苏北某县的林老师觉得既酸楚又好笑。

“工资发不出是正常的事，最久的一次发工资能拖达半年

甚至更久。”他告诉记者，往往是到了发工资的时候，学校会计两手一摊，账上没钱。而在有工资发的时候，种种名目的“捐款”则无需通知，就从老师们本就不多的工资里直接扣除。

脆弱的县乡级财政不堪一击，一些乡镇欠下的巨额债务甚至影响了正常的办公。王若到根本，问题还是出在了行政体制上。

林老师遇到的情况在当时的苏北随处可见。其反映出来的实质，正是当时已经无以为继的县乡两级财政体系。

财政没钱，社会保障和教育首当其冲。教师工资发不出，教育经费短缺，各种名目的收费随之而来，而社会保障则首先是离退休人员的工资无法保证，上述用烟酒抵工资的情形就发生在了一个退休干部的身上，而能有烟酒发出，纯粹是因为那个县所在的市有这两项产业而已。

同时，各种额外的、超标准的摊派也指向了农民。以修路、改造水利等为名义的农民摊派

被收到乡镇后，又因为有更为需要的地方——比如久拖不决的教师工资问题，这些钱又被挪作他用，农民们对诸如此类的收费自然开始抵触，千群关系紧张。

脆弱的县乡级财政不堪一击，一些乡镇欠下的巨额债务甚至影响了正常的办公。王若到根本，问题还是出在了行政体制上。

“小归小，可以到县里吃吃草。”这是一名苏北地级市官员的说法，这形象地勾勒出了市县的财政体系和运作模式。

“在苏北”由于地级市自身实力不够强大，伴随着财政吃紧，不仅无法拉动县域经济，反而越来越多地出现了与县争利的现象，事实上成为了县域经济的“抽水机”。而在现行财政转移支付和分税制的情况下，地级市为了中心城市建设，往往截留所辖县的资金，导致城市差距越拉越大。”一名网友在宿迁的政务论坛上的发言，一针见血地指出了县乡财政紧张的根本原因所在。

据江苏省社科院的一份报告称，2007年，江苏在全省全面推广财政省管县，在江苏省财

政厅的网站上，这个模式被称为“财政省直管县”，这个制度的唯一特征就是将地级市在财政上与县同级对待，虽然行政上市县仍属隶属关系。

苏北某县财政局副局长告诉记者，最大的变化有两个：一是转移支付的款项终于不用等，不用催了，“在以前要从市里转手才能到达的款子，现在省里都会在约定的时间到账。”而另一个现象是，招待费大大减少。

财政省管县架设的是一条高速公路，财力充裕的县级财政也应势而变，在县和乡镇之间，打通了一条高速公路。因为财政省管县只是省管县行政体制改革的一个环而已。省管县的根本目的是为了发展农村，因此乡财县管也顺势而生。

乡财县管的最大受益者，正是像林老师这样的老师们。

乡级财政再也不能为所欲为，将老师的工资挪作他用了。据了解，乡财县管已经在全省各地得到了全面推广。

更多部门“下放权力”
在财政省管县上江苏作出了有益尝试。在此基础上，江苏更将省管县的改革继续向前推进。

2008年6月，省委办公厅、省政府办公厅联合下发了《关于进一步扩大县(市)经济管理权限的通知》。省社科院的一份调查显示，“权力下放”成为多个部门的“自觉行动”。

省环保厅于2008年下发文件，要求逐步建立省直管县(市)的环境管理体制，调整环境管理审批权限。与此同时，环保厅下放6项环境管理审批权限至全省52个县(市)。

省发改委于2008年9月出台文件，实行省对县的直接管理。在落实发展规划、安排资金、部署经济发展任务等工作时，直接安排到省辖市和县(市)发展改革部门。

在省里的扶持力度上，苏北各县也都尝到了甜头。以徐州丰县为例，2007年省补助总额达8.67亿元，比2006年增加2.14亿元，确保了全县财

政收支平衡，工资、社保及涉及民生、公益事业等各项重点法定支出得到了较好的保障。

有人担心，对应13个地级市，到现在的对应65个单位(包括地级市、县级市和县)，省财政的效率如何能保证？对这个怀疑，已经和省财政打了多年交道的某县财政局负责人告诉记者，这个说法不能成立：“现在的高速公路遍布全省，办公又可以全部在网络上完成，事实上效率没有受到丝毫影响。”

财政省管县架设的是一条高速公路，财力充裕的县级财政也应势而变，在县和乡镇之间，打通了一条高速公路。因为财政省管县只是省管县行政体制改革的一个环而已。省管县的根本目的是为了发展农村，因此乡财县管也顺势而生。

除了钱的保证，县级财政官员还切实感受到了省级财政的高效和高素质。“省级财政人员的素质确实高，对人很和善。而且他们对政策的把握准确，比如这次扩大内需问题上，我们就能从省里即时获得准确的政策指导。”

这位县级财政局工作人员告诉记者，减少了市级中间管理环节，能够避免信息传递过程中的政策口径曲解，对降低成本，提高效率而言，财政省直管县起到了很大的作用。

“有奶便是娘，何况省财政的奶水还很足，而市里说不定连奶水都没有，只能提供营养不如母乳的奶粉。”一名地级市官员笑着打这个比方。除了有奶水，对待表现好的县，省财政还设置了一等奖励返还机制刺激县级财政的积极性。“省里为我们这样重点扶持县，设置了奖励机制，还有返还集中增量，充分调动了我们的积极性。”

在这样的体制下，县级财政增收不断。以宿迁市沭阳县为例，2008年该县实现财政总收入25.06亿元，总量不大，但同比增长了67%！而一般预算收入则增加了56%。

而在省里的扶持力度上，苏北各县也都尝到了甜头。以徐州丰县为例，2007年省补助总额达8.67亿元，比2006年增加2.14亿元，确保了全县财

政厅的网站上，这个模式被称为“财政省直管县”，这个制度的唯一特征就是将地级市在财政上与县同级对待，虽然行政上市县仍属隶属关系。

苏北某县财政局副局长告诉记者，最大的变化有两个：一是转移支付的款项终于不用等，不用催了，“在以前要从市里转手才能到达的款子，现在省里都会在约定的时间到账。”而另一个现象是，招待费大大减少。

财政省管县架设的是一条高速公路，财力充裕的县级财政也应势而变，在县和乡镇之间，打通了一条高速公路。因为财政省管县只是省管县行政体制改革的一个环而已。省管县的根本目的是为了发展农村，因此乡财县管也顺势而生。